



Distr.: General  
19 March 2014  
Chinese  
Original: English

第六十八届会议

议程项目65

促进和保护儿童权利

2014年3月18日乌兹别克斯坦常驻联合国代表团临时参赞给秘书长的信

谨向你转递乌兹别克斯坦共和国通过儿童健康年国家方案的资料(见附件)。

请将本函及其附件作为大会第六十八届会议议程项目65下的文件分发为荷。

乌兹别克斯坦共和国常驻代表团

临时代办

伊尔达·希加布特迪诺夫(签名)

.



## 2014年3月18日乌兹别克斯坦常驻联合国代表团临时参赞给秘书长的信的附件

[原件：俄文]

### 宣布 2014 年为乌兹别克斯坦儿童健康年

在伊斯拉姆·卡里莫夫总统倡议下，乌兹别克斯坦共和国宣布 2014 年为儿童健康年，并通过了儿童健康年国家方案。乌兹别克斯坦自独立之初，就制定了注重社会问题的公共政策，优先强调培养和谐发展、身体健康和精神愉快的年轻一代；宣布 2014 年为儿童健康年，正是此项公共政策的合理延续。以前宣布的活动年，包括母亲和儿童年、青年年、下一代和谐发展年和家庭年，其中体现的各项目标，完全符合此项崇高的宗旨——此乃乌兹别克斯坦人民珍惜的理想，意义重大。他们最最希望的就是培养全面发展的健康儿童，让他们拥有快乐和繁荣的未来。

已经开展了大量经过深入的工作，在全国范围实施了数项方案，首先是健康母亲——健康儿童方案，它所处理的是对我们国家和社会发展而言具有极大意义的挑战。这些高尚的活动是为了我们的儿童、我国人民和我们的未来而开展的；这些活动务必要具有可持续性，并不断加以扩大。他们正在产生明确和令人信服的成果。

例如，保健部门经过锐意改革，制定了妇幼保健的国家模式，其效力得到了举世公认。通过设立专门的医疗中心和广泛的初级保健机构网络，包括农村保健职位，以及向家庭医疗方式过渡，所有乌兹别克斯坦人，包括农村地区的妇女儿童，都能得到专业的医疗服务。过去十年来，投资 7.50 亿美元，用于实现预防和治疗机构现代化并为之配备最新的技术。自独立以来，乌兹别克斯坦孕产妇死亡率减少了 3.1 倍，婴儿死亡率减少 3.2 倍。多亏母亲和儿童甄别方案，2000 年以来，具有先天性异常的新生儿减少了 1.8 倍。今天，乌兹别克斯坦 92% 的儿童达到世界卫生组织儿童发育标准。根据救助儿童会的评级，乌兹别克斯坦在儿童保健方面位列世界各国前十名。

我国高度重视教育和谐发展的一代人，这一点在国家工作人员培训方案和国家学校教育发展方案的成果中得到了明确的体现。众所周知，乌兹别克斯坦实施 12 年义务教育制度，符合国际质量标准。普通学校共收到超过 2.8 万亿苏姆，而儿童音乐和艺术学校 2009 年收到超过 4 880 亿苏姆，用于建设和改进基础设施和设备。

在乌兹别克斯坦，体育是培养和谐发展的年轻一代的重要内容。已经设立了独特的制度，使得体育对儿童和青少年(特别是女孩)更具吸引力，并推进健康的生活方式。现在不仅在城市建造现代体育中心，在偏远地区亦然。2003 至 2013 年期间，委托建造了 1 816 个体育设施，支持儿童参与系统性的体育活动并增强

其体质。今天，乌兹别克斯坦有超过 30 项体育项目正常吸引约 200 万儿童(包括 842 000 名女孩)参与。

我们十分重视改善社会的精神面貌，对于儿童开展国家和普世价值观的教育。

此外，在培养年轻一代方面，当今生活提出了新的挑战。例如，在扩大预防措施和提高医疗服务质量(尤其是在农村)方面，仍然存在着有待处理的紧迫问题。还必须提高婚前体检的质量，加强体检专家的问责制。另一项重大挑战在于改进学前教育机构并加强家庭体制。

同时，公共保健系统对于确保儿童健康富有高度的责任。关于这一点，2014 年将更加重视进一步改进基础设施，为医疗设施(主要是从事妇幼保健业务的设施)提供最尖端的设备，并为之提供优质工作人员。

当然，总人口的医疗文化作为培养健康儿童方面的重要因素，依然是重大问题。

国家儿童健康年方案概述了主要旨在处理这些迫在眉睫问题的一整套措施。

2014 年，随着国家方案的实施，所有这些措施都将被提新高度。方案侧重于采取广泛措施，进一步支持培养身心健康、和谐发展的年轻一代，他们会独立思考，能发挥聪明才智，知识面广，具有现代世界观，可以为国家的命运和未来承担责任，并为此目的调动所有国家和社会资源及能力。

该方案拥有七节和 125 项行动，涉及与儿童出身、成长和教育有关的所有问题，支持健康的家庭氛围及其经济、精神及道德基础，并提高划拨给社会部门的资金的效力。

该方案主要规定要采取各项措施，进一步改善立法和规范环境，并制定新的规定和原则，形成有利于培养健康及和睦发展的一代新人的程序和体制环境。

该方案规定要起草八项立法。其中包括保护儿童免受有害身心发展的信息之害的法律草案、体育运动法修正案、疾病控制和预防法律草案、乌兹别克斯坦共和国教育法修正案和增编以及青年政策原则法修正案。

特别是，关于保护儿童免受有害其身心发展的信息之害的新立法将提供有效的法律机制，保护儿童免受对心灵造成创伤的有害信息影响，防止大众传媒宣传残酷和暴力行为。

儿童健康年国家方案确定的优先事项包括：营造充满爱的家庭环境，家人相互同情，并树立高度的伦理道德观，向年轻家庭提供财政支持，保护孕产妇和儿童，促进妇幼健康，为个人发展和减轻妇女家务创造必要条件。

为了确保妇女、儿童和青少年有更多机会获得优质医疗服务、每月举行为期一周的诊疗活动，以促进健康，为偏远及难以到达的地区 145 000 人提供全面医疗检查。国家一流医疗机构的专家参与诊疗活动。

现在继续建造新的家庭诊所、疗养所和农村保健中心，同时正在努力改进现有机构的基础设施。

该方案规定改进 130 所文化和娱乐中心的基础设施，设立 15 个新的文化和娱乐公园，复原及修复全国各地 29 所现有设施。

大家十分重视改进妇女的生活条件，减轻其家务，增加全国家电用品的生产，并为购置家电提供商业信贷。有计划在乌兹别克斯坦 194 个地区的偏远村庄，开设家庭和个人服务中心，包括美容院、缝纫厂和维修厂以及其他企业。

为农村家庭提供舒适住房并改善其生活条件和生活质量的努力，将上升到新的质量高度。2014 年，将再增加建造 11 000 栋单家庭房屋。将向 2 000 户年轻家庭提供无息贷款，用于建造房屋和购置国产耐用品。将实施若干新项目，对地方首府和农村地区的供水及污水处理系统加以改进。

有计划在 2014 年实施一整套措施，为健康儿童的出生创造更好的条件并促进儿童健康。这些措施包括建造一所在独立国家联合体各国独一无二的现代儿童多专科中心(第四级)并为之提供尖端医疗设备。正计划建造或翻新共和国儿科学和实践中心的若干专门单位、塔什干儿科医学研究所诊所、13 所州级多专科儿童医疗中心、62 个地方医疗协会以及其他医疗和医疗社会设施。将为之提供现代诊疗设备，按照国际标准，为儿童提供专门及高科技的医疗保健。

预防传染病当然是确保公众健康和地区康宁的最有效途径之一。将通过分阶段引进各种传染疾病的新疫苗，来改进儿童免疫接种方案。在全国免疫接种日历的基础上，将扩大预防性免疫接种的规模，把人群至少 97%都包括进来。

在 2014 年，计划对学前班和入学的约 660 万儿童进行深入的健康检查和缺碘症治疗。在农村地区，将向 400 000 名孕妇免费发放专门的多种维生素片，支持他们的生殖健康。

儿童健康年国家方案包括逐步加强学前班基础设施的具体内容，包括重大维护及提供设备，以及建造新设施。有计划制定和实施创新的方案，让儿童准备入学，促进儿童德智体全面发展。

设立“优秀成长的后代”(Barkamol Avlod)儿童中心的方案，为 66 所此类中心进行重大修复并提供设备。这将使得更多儿童能参与创造性活动，包括创造性的技术活动。

提高小学教学质量的措施包括修改一到四年级大纲和课本并编写相应的教师手册。

在 2014 / 2015 学年，将向 260 万入学儿童提供 2 500 万份课本和教具 (575 个标题)。

国家总体教育电子图书馆项目将支持儿童的智力发展。它包括设立一个中心，把各种教学材料转成电子格式，形成多媒体信息资源中心，以及一个综合信息和图书馆网络，到 2020 年，该网络应囊括乌兹别克斯坦境内所有信息设施和图书馆设施。

在乌兹别克斯坦，大家特别关心得不到父母亲照顾的儿童和残疾儿童。2015-2017 年期间，将采取措施，逐步加强“儿童之家”(Mehribonlik)、专门寄宿学校和学前班的基础设施，大力改进教育进程，同时考虑到发达国家的最佳做法。

2014 年计划开展若干重大的创造性活动和智力及体育活动。其中包括：纳曼干州“优秀成长的后代”(Barkamol Avlod) 体育活动、全国儿童艺术剧院、“祖国旋律”国际民乐乐器竞赛以及“最年轻发明家”竞赛。

国家方案内所明确的主要任务包括：对 380 所普通教育学校 (有 60 100 名学生在读) 进行修缮和重大维修，为之提供计算机和实验室设备及其它基础设施。还有计划要建造、修缮和大力维修 161 所职业和学术机构、48 所儿童音乐和艺术学校及 110 所儿童体育设施。

乌兹别克斯坦高度重视儿童外语教育。为学校语言实验室提供了学习用具，为此目的用上了现代信息和通讯技术。

正在继续努力支持小学学生。例如，将向 586 900 名一年级小学生提供培训用品和 650 万份教科书，而超过 500 000 名普通教育学校的二年级学生将免费领取外语课本及多媒体应用程序。

儿童休假营地将向男女同学提供 35 700 份免费和 280 000 个优惠场所，让他们在暑假期间享受闲暇并开展娱乐活动。

还制定了计划，准备对塔什干和铁尔梅兹的动物园及塔什干、撒马尔干和费尔干纳的植物园进行修缮，在塔什干动物园开设分区，在泽拉夫尚市建造水上公园，并对国家木偶剧场和“Tomosha”儿童音乐剧院进行重大维修。

还有许多规划中的活动反映了乌兹别克斯坦人民内在的素质，如：他们具有同情心，愿意帮助处境困难者。国家预算将提供经费，向低收入家庭儿童免费提供 516 900 套冬衣和 310 万份课本和教学辅助材料。将为“儿童之家”(Mehribonlik) 和低收入家庭儿童组织免费前往撒马尔干、布哈拉、基瓦和塔什干旅行的活动，

让孩子们熟悉了解乌兹别克斯坦丰富的历史文化遗产。还将组织他们前往博物馆、动物园和植物园。

2014年11月，将在塔什干举办一次国际论坛。主题是结成社会伙伴关系以造福儿童：国内外最佳做法。

当然，只有在家庭、学校、保健系统、政府和社会组织、非政府组织、公民组织机构和其他民间社会机构共同努力、协调行动的情况下，才能有效应对乌兹别克斯坦所面临的紧迫挑战。

国家方案特别重视加强马哈拉(地方社区)机构的作用，增强其培养健康儿童的权利和能力，并向家庭(尤其是年轻家庭)提供即时和有针对性的金融及道义支持。

国家儿童健康年方案所概述的裨益说不完。

正如伊斯拉姆·卡里莫夫总统所述，对我国儿童、青年一代的重视和普遍关心，首先体现乌兹别克斯坦对明天的信心，表明乌兹别克斯坦给予人民最高度的、根本性的尊重。

儿童健康年国家方案进一步证实了这一点；已为该方案活动划拨 45 092 亿苏姆(合 3.029 亿美元)。乌兹别克斯坦实行意义深远的改革，其主要目的在于保护人权和康宁；该方案的实施将标志着乌兹别克斯坦在改革道路上又迈出了重要的一步。